

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe un an 7 fr., din 3 și 6.50 fr., 3 luni 3 și 7 fr. 50 c.
Pentru marele pe un an 8 fr., din 4 și 6.50 fr., 3 luni 3 și 7 fr. 50 c.
Pentru strălătate pe un an 12 fr., din 6 și 6.50 fr., 3 luni 3 și 7 fr. 50 c.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrația Tipografiei arhidiecezanei Sibiului, strada Micașilor nr. 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Micașilor Nr. 37.
Epistolele neînscrise se return., — Articuliile nepublicate nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 fr., — de două ori 12 fr., — de trei ori 18 fr., rebatut cu litere germane — și timbru de 30 fr., pastrează-se, care publicare.

Sibiul în 14 Ianuarie.

Eri și astăzi țiarile ne aduc seara despre un fenomen nou politic, petrecut Duminică în capitala Ungariei. Fenomenul acestuia a premera Sibiului cele ce le-am atins pe scurt în revista noastră de Marți.

Ce s'a întâmplat?

Nici mai mult nici mai puțin, decât că o conferență de delegați de naționalitate maghiară, din toate părțile Ungariei, cam 400 la număr, s'a constituit în partidă dăndu-i partidului numele de „oposițiune de drept publică”.

Opoșițiunea radicală, împărțită până aci în fracțiuni deosebite și sub numiri diverse, este intrunită într-o partidă. Eată fenomenul cel nou ce Duminică s'a arătat în capitala Budapestei.

Foile guvernamentale caută să mitigeze însemnătatea acestei întimplări. Ele ne spun că impresiunea ce au făcut membrii acestei conferențe este impresiunea unei adunări de oameni de o bună mână, constituite din cetățeni de rând, proprietari de mijloc sau proprietari mici și din țărani. Pentru că lucrul s'îi se dea o față de tot fără de importanță, oficioasele caută și motivele creșterii acestei partidă aere și mai cu seamă în scăderea economică a celor mai mulți din categoriile înscrise. Causa că pentru aceasta opoșițiunea creșce, se dice, că ar fi mai cu seamă scăpărate amintiri, ce alte cuvinte, scrierile partidă au motive economice și nu politice.

Ori cum ar fi, un lucru nu se poate trage la îndoaială, că din o partidă de 7—8 membrii, dela era constituțională încoace, partidă a crescut, încât astăzi deja era la șepteci de membri în casa deputaților și, *ut figura docet*, la intrunirea de Duminică a putut număra la 400 delegați spre a se constitui, cum am șis în una partidă.

În împrejurările de față aceasta este un eveniment, care nu poate fi ignorat din partea nici unui patriot,

aparțină ori cărei partidă, aibă ori ce convingeri politice.

Se poate că motivele, cari au adunat o mulțime așa de considerabilă la partidă opoșițiunii s'îi fie, cum am spus, că ție foile oficioase și guvernamentale. Motivele economice însă sînt tot așa de compătorește în desvolțarea evenimentelor politice ca și ori care, ale motive. În timpul din ori, cum, ca s'îi nu în întoarcem mai înspoi în istoria trecutului, cestiunea orientală, din motive economice a fost ațipătată în Bosnia și Ertegovina și a fost adusă în starea, în care se află astăzi.

Pentru omul, care se ocupă cât de cât de politica, dacă nu poate fi alt cum mulcomit, prezentarea motivelor economice drept cauze a fenomenului cel vedim dinaintea ochilor, nu ajunge ca s'îi împresă îngrijirea.

Mai avem noi însă lipsă se vedem lucrurile prin pismele foile oficioase, cari totdeauna sînt gata cu neteșirea și înfrunșețarea lucrurilor? Nicîi decum. Numele cu care s'îi lotoază partidă înasă și scopul ca și la ficat, *uniunea personală*, ne spun clar că este gata se bată resoluțiune contra sistemii actuale, pe care e întemiată astăzi monarhia austro-ungarească.

Ear dacă cu toate aceste ar mai pute rămâne vre-o îndoaială și după ce s'îi unume și scopul partidă, ciuviutele delegatului I. Helfy, rostite în conferența de Duminică, sînt în stare a înfrunșețea îndoaială. Helfy a șis că speră că partidă va dobândi acum la fitorale alegeri majoritatea și că dacă nu vom dobândi acum atât de tari tot ori în alegeri, ca până la espirarea pactului cu Austria se restarnăm acest regim.” El a afirmat, mai departe, că starea actuală de lucruri nu se mai poate ține. El crede, că dacă s'ar afla un bărbat, care se spună monarhului verde, că starea actuală de lucruri nu mai este durabilă, monarhul înșuși s'ar învoi cu căderea sistemii.

căteva nuanți din China, încălșie mioromiile din Hindostan, străbute pietrele sfântului mormânt, și acum venia plin de dorință de a vedea, ce se face așa, pârche de pescari din Aragonia Muntasă, pe care o lasse de cu seară în așa colibi.

Încât pentru Damian, putem dice, că el și era astă dimineață mai voios decât seara trecută, dacă judecăm după veseliile spirituale, cu care se urea pe teresele castelului, urmat de alți pescari din sat și cântând împreună hora cea mai destrănată din țară.

El venira la poduri cu lanțuri, trecură prin castelul, care era încă confundat în tăcere, și ajunseră la locul deschis dintre castel și coliba lui Damian.

„Cu ce veselie cade apa, șise un pescar.

„Dar puntea? Pe întrecă Damian. Ați mai vedut una ca aceasta? Este ruptă de amândouă părțile; s'a confundat.

„Cum se poate? O bărnă așa de groasă și de lată!

— Trebuie se cumpăr alta, răspunde Damian, dând din umeri. Sus

Limbajul opoșițiunii este dar destul de clar, agitațiunea ei destul de puternică. Posibilitatea nu este esclusă, să se dovedească încă la fitorale alegeri, că civutele lui Helfy au fost cuvinte de proroc.

Și puțin timp ne desparte de desfășurarea lucrurilor, în care va avé a se decide, dacă are să fie, sau s'îi nu fie, cum dice Helfy.

„Ung. Post” ne spune, că cea din urmă sesiunea a dietei de față se va termina pe la mijlocul lui Aprilie. Algeriile dar, în care se va lupta opoșițiunea cu guvernul, sau cu alte civute, în care sistema actuală va fi în reboluțiune cu o uniune personală — numai sînt departe.

Și aici este cestiunea.

Lupta cumă va fi teribilă între opoșițiunea de nou constituită și între partidă guvernului, este de prevădit: cea ce nu se poate prevedea este: cum se va sfârși lupta.

Dacă guvernul de acum va raporta victoria, lucrurile vor merge, bine reu, pe calpodul de până aci. Dacă însă aspiranții la majoritate vor eși departe lucrurile nu s'îi altă față.

Este ușor opoșițiunea a dice, că ea va resturna sistemul actuală și va proclama uniunea personală. Ba crede-mă că nu'i va fi greu, având odată majoritatea în parte și, a și face.

În monarhie însă nu sînt numai Maghiari și nici în Ungaria chiar nu sînt numai Maghiari, ci atât mai puțin unioniști personal în majoritate. După toate aceste, am dice, înainte de toate aceste, mai este și monarhul care a factor cardinal politic în stat constituțional va avé negreșit să dice un cuvânt ponderos într-o șfaceră de atăta momentositate.

Vehemența opoșițiunii, cu care merge cătră ținta ei, ne face să presupunem că înaintea ei ori ce factor i s'ar pune în cale l'ar desconsidera, sau dacă acesta nu se va pute, va veni cu el în conflict....

bătăi, ajutați'mi să ridice cele două mreji, până mai e vreme!

— Și urmându'și căntecul întrecut, începu să tragă mrejiile.

„A dracului e de grea, strigă un pescar. Ți s'a brodit bine de astădată.

— Peste două măji, șise altul, bună pescare!

„Ba bine cu nu, respunde al treilea, o fi prins puntea în mreje.

Damian suridea.

— Cât dice, că ține mreja aceea? întrebă un alt pescar, care trăgea la mreja o dona. Aceasta este tot așa de grea; trage ca la două măji și jumătate.

Damian se oprî, întunecat, tremurând, acoperit de sudoare.

„Așa dar o mreje este tot așa de grea ca cealaltă! murmură el înecet, nu se poate.

Și cu pași domoli se îndreptă spre coliba. Între aceste se scosea la iveală bărnă punții. În ea se află în adevăr bărnă donții, dar nu întrecă, ci numai o jumătate. Numai rămăna îndoaială, că preste noapte fusese tă-

cută ceasta am fi ajuns la posibilitatea cea mai gravă și ne o prim aci.

Revista politică.

Sibiul, în 14 Ianuarie.

După „Ung. Post” dieta Ungariei va termina sesiunea, care este cea din urmă din periodul acesta, pe la mijlocul lui Aprilie.

Despre conferența opoșițiunii de drept public, care a avut loc Duminică în capitala Ungariei, raportăm la alt loc. Cea ce nu este în raportul nostru întregim la acest loc. Delegații Hollei a adus pe tapet și cestiunea naționalităților. Mai multe voci însă au strigat, că se ține de program. Moceră ci e drept dice că cestiunea aceasta nu e cestiune de program, ci de organizare, pentru că dela aceasta atîră câștigarea a 20—40 cercuri pentru partidă independenților. Căci a avé în față deodată naționalitățile și a face front și contra Austriei la același timp ar fi o poliță absurdă. Trebuie să împiedecăm ca naționalitățile să nu se întoarcă cu Austria în contra noastră.

Cu toate aceste preste punctul acesta conferența a trecut la ordinea zilei. Dintr-o correspondență dela Viena aflăm, că la ocaziunea denumirii celor disprețuite pari, constituționali și cei șis ignorați cu totul.

„Narodny Listy” din Praga spune, că cabinetul lui Tassio române în compozițiunea sa de până acum până la sfîrșitul sesiunii. După aceasta însă va deveni ministrul unul din membrii clubului Cechilor și adică sau Rieger sau Cam. Deputații Cechilor doresc să devină Prazak ministru definitiv de justiție și Rieger ministru Boemiei; Cam candidază pentru postul de ministru de interne.

„Köln Ztg.” care a pus în întâiu cu „irredenta” așim în țielele din urmă, vine de nou și rapor-

istă cu ferestrel. Pescarii nu se li-nescăcu înec în mirarea lor, când se dăbură înspoi cu un strigăt de spaimă.

La strigatul lor răspune ca un resunet din colibă o răcnoie groznică ca din mormânt. Damian se arătă în ușă, cu pîrul șurlit, cu ochii întepeniți, rînd că o farie din iad.

Pescarii rășuseră în fundul mrejei dintăi cadavru lui Don Jaime. Damian își află coliba pârășit și patul Carmelitei neatină. Carmolita zăcea în mreja o dona cu cealaltă jumătate a punții de bărnă.

— Și eată la atăta nu m'am așteptat! Și eată o bună pescuire! strigă Damian. Apoi fugi și înecă în coliba.

Când veni justiția ca s'îi prindă, îl găsi tăindu'și mână dreaptă cu un răsătoare și strigădu cu un răsătoare:

„O bună pescuire!”

El apucase faria nebului,

„Convorbiri literare” T. M.

FOIȚA.

O bună pescuire.

Novelă spaniolă de Pedro Antonio de Alarcón.
(Sibiu).

Opi care după aceasta soarele se întoreșe și așa desunapă urei colibi. Toată tristea și toată majestătea, cu care apusesse asară, fusese numai o glumă. Eată! venit earăși înspoi, mai vesel decât totdeauna, urcându-se pe scara cerinului neîndemănată par că și-ar face drumul pentru întâia oară, aducând viața și bucuria ori pe unde îl pîndră rațele. Apa strălucia, coccoși cântau, aburii Ebroni și se desfaceau cu un vîl de boronjii, mizeria aburau mai șubralnic decât totdeauna, și jos în vălele din departe se treziau turmele și păștori.

Era în adevăr același soare, care în aceste opt ore de lipsire trecuse peste Ocean, facuse amănă în America, slugise idololatriilor Oceanului Pacific de Dumneșește, strălucise la

Ca onoratul public să nu fie de părere că aceste dispoziții înlocuiesc cutări indivizi ancați maghiari cu intenție de a înfupta națiunea românească, mă aflu forțat să a spun și numele dispunătorilor, ba chiar și confesiunea. Pretorul este dl Mihăilescu Tobiaș de relig. gr. or. un bun patriot și funcționar din 1848/9, tot în comitatul Zarándului, care după pacificarea s'a retras în viața privată pentru mai multă viață de muncă de cerc este Drul Stefan Erdelyi, — nepotul din frate a repositului episcop Vasiliu Baron de Erdelyi, care individ și-a început cariera scoliștilor în Roma eternă, și numai după a lăpsit de n'a intrat în „magazinul fidei“ ca s'a fericească normal.

Aceste le descriem numai ca să nu se supere pe mine domni Maghiari din comitatul Hunedoara, cari și aici ca pretindințele sunt nemărginite în scrierea.

Mai având timp cu permisiunea on. redacț., vouă mă descriu o schiță din administrațiunea acestui comitat,* despre care nici Zulușiu nu pot avea mai bună idee ast' merge de corect.

Un călătoriu.

Români din Macedonia.

Bitolia, 21 Decembrie 1880.

Magarova este o comună pur românească, și este răscălită de locuitorii țării numai de o oră și jumătate; acest orăz românesc, precum și Terova, de care este desprășit numai printr'o gâră, se bucură de pozițiunea cea mai frumoasă sub toate punctele de vedere: este așezată pe un picior de plai, la poalele unui munte înalt, care rare-ori în timpul vrei se întimplă să nu fie acoperit cu zăpadă. Magarova, și dacă nu are construcțiuni și edificii ca ale bogatilor Crunova, totuși nu stă în urmă la construcțiuni înalte și la apele limpezi, carpișia stradalor, în fine totul este de acord a face din Magarova un oraș de frontieră; se compune din 500 de case, și populațiunea este foarte numeroasă în raport cu numărul caselor.

În toamna aceasta s'a deschis pentru prima oră scola română în Magarova. Încercarea de deschidere a scolii s'a produs o mare senzațiune printre Grecosții ai din Magarova cât și din Bitolia, căci nu credea- se că se înlocuie căminul și deschierea o asemenea scola în comitatul în Magarova, pe care se întindeau: *Forografiu Grecosii de Nord* Arhiepiscopul din Bitolia — comandantul clemisului — imediat a chemat pe căpeteniile comunei, și după ce a întrebușinat toate tertipurile sale fanariotice ca să convingă a protesta în contra deschiderii scolii românești, a reușit a înfricoșa pe câțiva locuitori ai sculei pe să și povăzitorii lui. Deci, s'a pus la lucru. Astfel, ca să se pregătească scola s'au așezat două neguri ca să se poată țineba cerea de jumălit, și s'a preparat situația atât de bine, încât, ca prin minune și din vâdăd, într'o zi un zapite (doran) așezat la scola din Bitolia, întrebănd: aci este profesorul din Magarova? I-a căntă Pașa.* De când cu cestia scolael din Gopeși și cu alte împigrăriți, hokematul (Administrați) din Bitolia în totdeauna, în afaceri de Viață și de Pace, totdeauna s'au făcut lucrul obicinuit de a se adresa mai întâia la scola din Bitolia. S'a răspuns zapiteiului, că numai decât Pașa va s'asistăd. Deci profesorul din Magarova, imediat chemat la Bitolia, s'au înălțat la Pașa împreună cu un confrate al seu de scoli. Muteterris-Pașa (directorul Vilestului), fără multă ceremonie declară ambilor profesori români ce nu cunoașă și se deschida scola română în Magarova, căci în vremea de dinainte Pașa s'au petrecut negocierile și consilierile explicate vrei prin profesorul român. I s'a observat Pașei, că pe baza cărui motiv d'ă acest orăz? Răspunsul său a fost: pe baza că *butan* obicinuit (toată comuna) nu primesc. Dar! Kioelân, după legile de instrucțiune în imperiul nostru, precum și în puterea unor

ordine speciale, se acordă deplină libertate aceloror române de a se deschide și funcționa în ori ce parte al imperiului românesc, nu mă privește pe mine. Dar dacă s'au găsit în Magarova locuitori cari se primesc pe profesorul român? Atunci cestiunea se schimbă dar? Vă asigur, că nu se va găsi nici unul deci repeti ordina mea din ordinul Valiului. I s'a afirmat s'a transport. Ambii profesori s'au retras, căci deia s'au obicinuit a da semni cerșilor frașilor scurte și ordinașilor precum și administrațiilor turane. Toată această scenă fusese preparată de Arhiepiscop; și adesea din Magarova, un popă, pe primar și trei alte fețe așa numite cocișieri, și împreună cu ei s'au prezentat Muteterrisului, i s'a pus să declare, că ei s'unt reprezentanți comunei, că nu primesc pe profesorul român, acest nor sois de turburători; și acest profesor este un străin, plăc de o putere străină, cu scopuri ascunse, în fine un om periculos pentru liniștea și ordinea comunei, și constituie o amenințare pentru toată comuna plină gârlă, a drea afaceri, și Muteterrisul a urmat precum am spus mai sus.

Profesorii români se așteptau la ficine de felul acesta pentru că cunoașeau prea bine pe administratorii Turci, precum și machinațiunile clerului fanariot la autorități. Pe actualul Muteterris ei au avut concepțiuni variate al convinge despre scopul cel bun al scolaelor române și despre folosul ce ar rezei pentru starea statului românesc prin renascerea națiunii și românesci și prin renascerea individului ca națiune scapată și emancipată de sub episcopia grecească, căreia ar pute servi o dată ca instrument foarte periculos pentru Turcia. Clerul fanariot însă nu lăsa nici o ocaziune ca să acuze și să înnegrească pe profesorii români și mișcarea lor, servindu-se mai ales de neadevrul, că acesti profesori, sunt numele de Români, ascund scopuri ale panalav marelui căruia sunt organ, și că ei nu pot constitui o cerșă și drept a se găsi încetent în plâns, și astfel, din prea multă răd, adesea se vede în trista pozițiune de a nu da atențiune nici legilor nici ordinilor superioare, și lucrează cum i se pare că e bine.

În cestiunea scolael române din Terova, administrați a fost îndusă în eroare că toată comuna nu primesc pe profesorul român, pe când trebuia să știe, că numai câțiva șteliși ai arhiepiscopului s'unt comite profesori. Cu toate ordinile și înțelepciunile Muteterrisului, profesorul s'a dus în Magarova, și în vremea aceea, când arhiepiscopul prevesti, a doua zi a așezat la Muteterrisul, însănd, că ordinile Pașei nu se ia în seama și că profesorul român car s'a dus la Magarova; și și închipuindu-se căva că acum arhiepiscopul își jura roșii seu de fanariot și motive bine-convăntate: căntă profesorii români nu ascultă de ordinile Muteterrisului, prin urmare arhiepiscop are dreptate.

Imediat zapitei așezat la scola din Terova, căntă profesorul din Bitolia, că de data mînă și graba doruștilor artian seare rele; și s'a răspuns zapiteiului, că persoana ce o căntă nu este aici, ci la Magarova. Fără multă zăbăd, un călăreț a pornit într'acolo ca să aducă techermeher. Acum arhiepiscop se aștepta să vadă pe profesorul român adus cu gardianii care s'a dovedească lumii puterea sa. Nu s'au prin ce minune însă, pe un geandru român se drea spre Magarova, profesorul român se afla la Pașa împreună cu confratele său din Bitolia și spre dureră clerului în drept, geandruul a adus scieră trisită, că a fost oare cum plăcăt. De astă dată Muteterrisul a comunicat scieră și cuprinșește profesorul român; și și așezat, vrei se se exilase singur sau l'a trimite el în exil și geandruul. În asemenea circumstanțe la scieră expedii și s'au uzese de orăz mijloc ca să lăsa momentan din încercătură, căntă alt-fel fără multă ostensă, intră în cură și este dus cu escortă, precum un pășit o alpi. Sum supus român, a obiectat profesorului, și în aceasta a mare calitate, se cotește că nu pot să alig. nici o geandru și d'ănt sistem, ce ni se propun. S'a m spus român, această mistică pentru un străin

se aude în Bitolia. Muteterrisul, în fața acestei obiectiuni, l'a dat să cercetare pe acest supus român și a vădit, că este așa. În consecință a urmat după lege, adică n'a dat nici o urmare cestiunii, lăștănd ca vitorul și evenimentele să lămurască situația. În genere calitatea de supus străin are o mare însemnătate înaintea funcționarilor din Imperiu. Deci lucrul a rămas precum era, adică înecost: în Bitolia, pe actualul Muteterrisul a fost slavina cea, prea stănt Mitropolit fanariot din Bitolia.

În restimpul acestor mici evenimente, locuitorii din Magarova, convinsădese, că arhiepiscop era nu Hokenmatul este urzitorul șicanelor și străgăturilor aduse profesorului român, s'au adunat și au trimis pruta persoane, cari să reclame la autoritate contra supărătorilor, ce se aude profesorul lor; afaceri s'a tradus era însăntea Muteterrisului. Locuitorii magaroveni au declarat, vrei să în scrie Muteterrisului, că primesc pe profesorul român și protestă contra acelor ce n'au lăsa liniștit ce se lăvepe câțiva carte românească, în limba lor. Demnitarul imperiului s'a promis, că va cerceta. Drept aceea, Magarovenii au dat profesorului o hârtie cum în acesti termeni: că subscipiașii locuitori ai comunei române Magarova primesc pe profesorul D. Abelleanu, și și vrei trimite copii să învețe carte, conform programului, ce profesorul s'a depus la autoritatea locală, în asemenea program se dedese dela început (și viliat). Actual era cartă cu mai mult de 50 semăntori. Ascrat cu acest act, profesorul s'a așezat definitiv la scola și a început regulat lecțiunile.

Eminența Sa Prea Săntul Episcop al Pelagoniei (astfel se numește eparchia Bitolia) în completa necșipășă asupra celor ce se petrecușă, vede spre mirarea lui că scola română funcționează. Aleargă la Muteterrisul, acesta i răspunde, că a făcut tot ce s'a stat prin plâns și s'au înlocuit în scris și în oral semni doruștilor prin Sânșiei Sale. Se vede că arhiepiscop a recurs la Valiul: căci acest mare demnitar a chemat pe un profesor român din Bitolia, ca să dă lămuriri asupra cestiiei scolael române din Magarova. Profesorul a explicat lucrul și a dovedit înaintea Valiului, că afară de 7 sau 8 injoi țoi locuitori Magaroveni primesc pe profesorul român, care este un om pasiv, care aduce lumina și învătura în zădărește slăbiciuni; și profesorii români n'au dat nici odată semni de turbare în nici o parte, că ei prin conduita lor și-au asters iubire și sima locuitorilor, precum se poate dovedi chiar prin acte. Valiul, un om foarte jup, s'a convins de adevărul lucrului și a cocișit, că simeni în Turcia nu poate fi opri de să și exercita meseria într'un mod onest și legal. Și ast-fel meseria s'a terminat și scola română din Magarova s'a liniștit și funcționează.

Acum domniile redactor, las la precularile și înțelepciunile opiniei publice condita capului nostru bisericesc, arhiepiscop. Voi adăga numai, că acesti reprezentanți ai bisericii noastre ortodoxe au declarat publice, că ei nu s'unt aci în eparchii, și și bisericii și apărătorii și susținatorii Etnimialii, și că prin urmare Români și Bulgari, precum oare se sustrage de supț tutele greșelii, s'unt scieră alară din termă; se poate prevedea încă după așezarea lucrului, și se departe tutele, căntă păstoral va risca a rămână numai cu cărja.

În decurșul afacerii scolael române din Magarova, nu trebușese să se neglige abuzegiunile și devotamentul profesorului respectiv.

Vă strig mână cu amiciție.

„Rebolni“ N. Po.

Varietăți.

* (Rezultate de ale descripției) Poporați) Poporați) în țeara Bârsei fără Brașov numără după conscripția cea nouă 54,272 suflete, sau se știe că în 1052 mai puțin ca în 1870, că populațiunea a numără în total 55,324 suflete. Poporațiunea în Alba Iulia numără acum 7342 adică cu 426 suflete mai mult ca în 1870, când această numără numai 6916 suflete. În Sepsi-S. Giorz s'au înmulțit oamenii cu 1016. După conscripția decemul sunt 5382 suflete cu 4366 suflete din anul 1870. În Arad au fost în 1870—32,725, acum s'unt 37,240, va să știe că 4524 suflete în mai mult ca în 1870. Asemenea s'a înmulțit populațiunea în Aștrigiu cu 1000 suflete. Acest orăz numără de prezent 29,742 suflete, între cari s'unt 9984 de acuel bărbătesc și 10,757 de acuel femesc.

* (Incidentul „Bartha.“) Despre această afacere se scriu din Cluj, că Dr. Ioan Bonel, profesor la universitatea din Cluj, înaintea comișiei judecătorești și-a dat părerea sa despre urmirile vunerlei lui Bartha, care, excepțiune făcându-se cu mânie sale, cari încă nu le poate întrebuișă, este vindect de tot și se află foarte bine.

* (Emigrarea în America) după cum ne spune „Panonia“, nici acum încă n'a încetat. Mai din toate comitatele Ungariei, cu deosebire însă din Eperies emigrează multime de oameni și chiar acum mai des ca înainte, pe lângă toată parașă polițistă, care opreșo din respecturi emigrarea oamenilor, neprevădușă cu paspoarte necesare. Dar' toate în zădar, pentru că oamenii fără paspoarte călătoresc vreo câteva miluri cu birjele și apoi la stațiunile îndepărtate de Eperies se suie fără nici o pedecă în vagono și o tulesc spre America.

* (O șpagerie împreună cu furt) s'a comisie în Pojoni în noaptea de 21 Ianuarie în un juvelier, căruia i s'au furat obiecte în preț de 17,000 fl.

* (Trăsnet în Ianuarie). În noaptea de 20 Ianuarie, a trimis în țeara noastră un magazinul de prav al Montenegroilor. Pravul aprins a nimicit toate casele, cari se aflu din jos de magăzin și a omorât foarte mulți oameni.

* (Tunul-revolver.) Împăratul Germanic a adresat cătră mărișă sa următorilor ordin: „Eu încuvișez întroducerea tunurilor în artileria de mări și mării mele și după trebuința statului se pot provădi de regulă fie care dintre măre mele cu această armă până înfrățita, în vremea căntă de împingurii năi respective într'o îndepărtare de 200 miluri și mai bine și poată ține foc deodată cu două tunuri.“

* (Ceașonul lui Napoleon I.) Și opuri de artea și vunerlele își au Odișea și scorta lor. Apa s'a întemplă decurșul și cu cășonul lui Napoleon I. care fiind răscior de Zuluși dela Louis Napoleon a ajuns în posesiunea Englezilor. O bătărănă Cafra, adică l'a adus în tabera Englezilor, care de prezent se luptă contra Boerilor și la schimbă pe un berbec. Cășonul împingurii năi respective și întemplări, care începând cu Împăratul Francezilor, Napoleon I, și cu eașonul său se sfârșese în țeara Zulușilor cu un berbec englez!

* (Minerva lui Phidias.) Capul administrațiunei comunale din Atena, înainte de aceasta cu vreo câteva săptămâni, a trimis primariului din Londra — după cum se auăntă de acolo — următoarea telegramă: „În momentul căntă toată Grecia se află sub arme și a gâsit o statuă magnifică și frumoasă a Minervei, înălțime de 26 coti grecești, ci și o alta statuă colosală de bronz, de o înălțime de 50 până la 60 m. Cea dintău

* Nu ne vai face nouă și publicul un mare serviu. Red.

